



## 三位“老宝贝”养老院里筹拍大片 联手创作电影剧本《笑慰晚霞》，聚焦银龄群体养老问题



《笑慰晚霞》剧本研讨会

### 岁月磨砺传递温情

今年93岁的黄屺灿和他的夫人于2022年11月入住到青岛市城阳区社会福利中心。在这里，老两口不仅感受到了亲情关怀与专业照顾，也发现了养老院生活中的温暖与细腻。“我和老伴在这里住了将近两年时间，不仅解决了我和老伴生活中的实际困难，愉快幸福过好晚年生活，我们也深切感受到了这里对每位入住老人的关怀照顾，他们真的是把养老当成事业做。”

正是有了这一系列的亲身经历，让黄屺灿萌生了拍摄一部电影的想法。“一片丹心忠于党，毕生奉献为人民，我就想创作一部紧跟时代、传播正能量的电影。”提及创作电影的初衷，黄屺灿铿锵有力地说了。

黄屺灿的这一想法得到了同样在此入住的孙云早的共鸣。今年65岁的孙云早为了照顾90岁的老母亲，两年前提前辞职，离开住在济南的妻子儿女，返回家乡青岛，陪同老母亲一起在此养老。

这几年，孙云早亲眼见证了福利中心的温情与细致，并将这些所见所闻写成了多篇文章，用文字记录下生活的点滴，展现出养老院的真实面貌。谈起这些，孙云早说：“很多人对养老院有误解，我希望通过这些文字，让更多人看到这里的温暖与关怀。”

### 创作凝结集体智慧

孙云早告诉记者，在黄屺灿的再三动员、劝说

下，福利中心同意将其作为体验养老生活的创作基地，期望通过沉浸式体验养老生活，创作出源于生活、又高于生活、最终回归生活的艺术作品，来廓清社会上对养老院的模糊认知，积极推动党和政府对养老事业的关怀和政策得以落实。

于是，今年3月份，应黄屺灿的邀请，已经80岁的丰连亭导演入住福利中心，开始了电影剧本《笑慰晚霞》的创作之旅。据了解，这部聚焦养老问题的公益电影，从构思到完成，历时五个多月，剧本经过六次修改，如今已连同策划方案顺利完成。

对于这五个多月在福利中心的生活，丰连亭在给养老院的信中感慨，“这段时间我与养老院的老人们朝夕相处，形成了深厚的感情。院内的真诚与温情、领导与员工的关怀，都让我倍感温暖。尤其是姜院长，她不仅工作能力强，还细心照顾我的日常生活。院内的其他老人们也不时给予我生活上的关心与照顾，这种人与人之间的温情正是《笑慰晚霞》剧本的精神核心。”

丰连亭在信中表示，黄屺灿虽已是93岁高龄，但始终保持着对党忠诚、热衷事业的精神，给他树立了榜样；孙云早和其他老人们不仅分享了养老院的感人故事，还提供了大量珍贵的文字和口述素材，为剧本创作提供了丰富的情感源泉。“从某种意义上说，没有他们的支持和帮助，也就没有这个剧本的诞生。如果这个电影



黄屺灿(左)和孙云早

剧本，能够得到亲人们的认可，那也是他们和全家人集体智慧的结晶。”

### 主线聚焦核心问题

据了解，影片《笑慰晚霞》围绕老龄化社会中的三大核心问题展开：民办养老院的收费模式、养老院的真实面貌，以及如何安然面对死亡。

影片聚焦于养老院应高收费还是低收费的争论。片中，养老院卢院长与投资商因经营理念不合，产生了难以调和的矛盾。卢院长坚持要将养老院作为一项服务大众的事业，依据党的二十大精神，提供“成本可负担、质量可靠”的普惠型养老服务，主要为低收入群体服务，坚决反对将养老院商业化。这种理念与投资商追求利润最大化的立场格格不入，最终双方分道扬镳。

影片着力打破养老院虐待老人的负面刻板印象，塑造了“仁爱养老院”中充满关爱的场景。从院长到普通员工，他们悉心照料失能、失智老人，用真情传递温暖。这些感人故事不仅消除了老年人对养老院的惧怕，也给予了养老院从业者鼓励与认可。

影片通过展示“仁爱养老院”的安宁疗护，帮助老人安然面对死亡。剧中雷师长和夫人去世时，养老院提供了温馨的告别仪式，告别了冰冷的太平间，鲜花与亲人的陪伴使人生的终点不

最近，三位年龄加起来超过230岁的老人干了一件“大事”：一部全面展示养老院亲情与温暖的影片在经过五个多月的沉浸式体验养老生活、深刻调研收集材料后，完成了剧本创作，正在期待正式开机。日前，记者来到青岛市城阳区社会福利中心，见到了主创团队的黄屺灿和孙云早两位老人，听他们讲述了电影剧本创作背后的故事。

再可怕。影片中动情的“妆殓”场景和感人的“白狮吊孝”仪式，展现了生命临终的自尊与温暖，催人泪下，令人深感释怀。

### 希望电影早日搬上荧幕

“养老问题，这是一个人民普遍关注的社会问题，电影《笑慰晚霞》站在社会主义关爱老人的战略高度，以为人民服务宗旨为主线，以三个关注点为脉络，展示养老院崭新风貌，很有朴实教育意义，必将受到社会广泛关注和老人的欢迎，我举双手为剧本点赞，期待电影早日问世。”就在记者采访当天，黄屺灿刚刚收到中国人民解放军海军原政委冷宽中将对剧本的评价。

孙云早告诉记者，这是一部公益性影片，其受众群体为45岁以上的中老年人。“他们当中，有的自身亟待入住养老院，有的父母、亲人即将入驻养老院，我们这部影片最终的落脚点就是要让大家了解养老院的真实状况，最终推动全社会养老事业的发展。”

目前，《笑慰晚霞》剧本已经完成，下一步面临拍摄问题，但是筹措资金并非易事。“我们对电影的前景还是充满信心的。养老事业是一项关乎国计民生的重大课题，我们期待相关部门能一起努力，争取早日将这部反映老龄化问题的公益电影搬上银幕。”黄屺灿表示。记者 张磊 许瑶



扫码  
观看更多  
精彩

## 山东大力推进 老年病医院建设

2025年50%以上的市建成1所以上

本报济南讯 9月14日，山东省政府新闻办召开省政府政策例行吹风会。会上，山东省卫生健康委二级巡视员葛玉桂介绍，到2025年，全省50%以上的市通过新建、改建、转型等方式，建成1所市级公立老年病医院，50%以上的县(市、区)建成1所以上康复医院或护理院，每个县(市、区)至少设置1处安宁疗护病区。

近年来，山东省逐步健全集健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护为一体的老年健康服务体系。截至2024年7月底，全省两证齐全的医养结合机构达到1000家，建成老年病医院、康复医院和护理院(站)近300家，有1200多家医疗卫生机构开展安宁疗护服务。

下一步，山东还将建立完善省、市、县三级老年痴呆防治体系；针对再入院率高和出院后对医疗护理服务依赖性高的患者，推行诊疗、康复护理、安宁疗护等服务；鼓励医疗机构通过“互联网+护理服务”、家庭病床、上门巡诊等方式，为失能失智老年人提供上门医疗护理服务。(孙杰)

## 医保跨省 直接结算扩围

新纳入5种门诊慢特病

本报北京讯 国家医保局会同财政部13日公开发布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》，明确新增5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围。

根据通知，新增的门诊慢特病病种包括慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎。

此前，国家医保局已于2021启动高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算试点。(徐鹏航)